

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállóval
 szemben.
 hová az előfizetések és a lap
 értékesítésére vonatkozó felszo-
 lások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szemléi részét
 illető minden közlemény inté-
 zendő.
 —
 Kéziratok vissza nem adtnak
 —
 Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek 15

A klerikális kormánypart.

Pécs, 1895. április 10.

A ma lefolyó tapolcai választás erkölcselenségekben túlhaladja a Bánffy-kormány által eddig vezetett összes választásokat, s ezzel nem keveset mondunk, mert már az eddigiekben is oly rendkívüli módon érvényesült a lélekvásárlás, a hatalmi erőszak és ámitás, hogy ilyenről még a választási visszaéléseiről híres Tisza-korszak alatt sem volt senkinek fogalma, de a mit a kormánypart Tapolcán elkövet, az már valóban undort kelt minden jobb érzésű emberben.

Iszonyu nagyra volt már két esztendő óta a kormánypart az ő híres szabadelvűségével, le is foglalta a maga javára ennek fejében a valóban szabadelvű közjogi ellenzék támogatását s ezzel együtt ennek népszerűségét is. Ennek a népszerűségnek sugaraiban fürödve új erőre kapott már-már szétmálni készülő teste, s ezt az erejét első sorban arra használta, hogy a közjogi ellenzékét megsemmisíteni törekedjék.

Az összes időközi választásoknál sippal-dobbal hirdette, hogy minden függetlenségi és 48-as választópolgárnak a kormánypart jelöltjére kell szavaznia, mert különben veszélyeztetni a kivított szabadelvű reformokat, sikerült is ámitásaival pártunk tagjait annyira megzavarni, hogy minden választásnál a kormány szekerét tolták s még a polgári házassági javaslat szerzőjét is cserben hagyták, mert a függetlenségi és 48-as programmal fellépő Györy Elekről azt szuggerálták nekik a kormánypart kortesek, hogy klerikális érzelmű.

Valami nagy politikai morálról ugyan nem tett tanúságot ez a fogás sem, de hát legalább a következetesség színezetével bírt, a mikor azt hirdették, hogy pártunk az országgyűlésen a kormány javaslatait támogatván, a választásoknál is az ő jelöltjeiket kell támogatnunk. A ki egyszer az ördöggel szövetkezett, azt aztán viszi magával akkor is, a mikor szabadulni akarja tőle; már pedig a kormánypart örömmel vállalkozott az ördög szerepére és semmi kifogása nem volt ez elnevezés ellen, a mikor Kossuth Lajos azt írta,

hogy pártunknak a szabadelvű reformok keresztvitelére az ördöggel is szövetkeznie kell.

Az igazi ördög azonban sokkal egyeneslelkűbb és őszintébb, mint a mi kormánypartunk, mert Belzebub fia mindig irtóznak a tömjénfüsttől, a mi kormánypartunk azonban, ha szorul a kapca, maga veszi kezébe a füstölőt s a függetlenségi és 48-as pártot kiáltja ki annak az ördögnek, a ki őt az egyházpolitikai reformok megcsinálására kényszerítette.

Tapolczán egy nagy név örököse lépett fel állami függetlenségünk zászlaját lobogtatva, ennek a névnek varázsa eleve kizárta annak a lehetőségét, hogy pártunk hiveit a jelöltre kent klerikalizmus vádjával megtéveszteni lehessen, fordítottak tehát egyet a köpönyegen s maguk álltak be néppárti klerikálisoknak s a kormánypart fizetett sajtója, mely az előző választásoknál ádáz dühvel rontott pártunk választóira, ha a egyházpolitikai szabadelvűséget hirdető, de merev közjogi reakciót követő kormánypart jelöltek korteseiv nem szegődtek, mert egészen természetesnek találja, hogy a kormány hivei a néppárt embeivel szövetkeznek s ultramontán jelszavakkal korteskednek a szabadelvű ellenzék jelölttel szemben.

Egy kárhóztató szavuk sincs arra, hogy a méltóságos államtitkár, mint buzgó katolikust, mint a budapesti katolikus kör buzgó választmányi tagját ajánlják az istentelen szabadonc, protestáns Kossuth-fiu ellenében; nem hánytorgatják föl, hogy a kormánypart jelöltje egész hivatalos kíséretével, főispánnal, alispánnal, állami főhivatalnokokkal plébániáról-plébániára járnak, korteskedni, sőt még az antiszemita-kódástól sem igen irtóznak.

Hja! ez egészen más, mert ha kormánypart jelölt tesz ilyent, az csak pacifikál, de ha az ellenzék választók közt csak egy árva reverendát is találunk megpillantani, akkor az a párt el van veszve és örökre kiátkozva a kizárólag szabadalmazott m. kir. paradicsomból.

De reméljük, hogy politikai erkölcsünk még nincsenek annyira megmetyelvezve, hogy az elvtelenségnek ilyen cinikus mutogatása ki ne nyissa a józan közönség szemét, hogy ez be ne lássa,

miként e Tisza Kálmán képére és hasonlatosságára teremtett nagy érdekszövetség, mely magát szabadelvű pártnak nevezi, csak egyetlen elvet követ törhetlenül és változatlanul: a saját uralma megőrkítésének önző elvét, minden más elv és törekvés csupán eszköz amannak biztosítására, csak addig vétetik alkalmazásba, míg a hatalmi érdeknek szolgálatot tenni képes, de sutba kerül, mihelyt erre szabálytalannak bizonyult.

Kiábrándulhattak immár pártunk tagjai is abból a nagy csalódásból, mely előttük a kormánypartot elvi alapon tömörült tábornak tüntette fel és hasonló elvi egységre való törekvés címén pártunkban szakadást idéztek föl.

Be kell látniok, hogy ezt a meghasonlást is a kormány emisszionáriusai szították ismét csak annak a végső célnak, a kormánypart uralom megszilárdításának az ellenzék szétforgácsolása által való előmozdítására.

S ha ezt belátták, reméljük, hogy lesz bennük annyi hazafiság, miként félretéve netán sértett személyes hiúságukat, vagy ellenszenvüket, ismét egyesülni fognak arra a nagy célra, hogy véget vessenek annak a veszedelmes párturalomnak, mely előtt nincs semmi oly szent, hogy sárba ne tiporja, sem oly erkölcstelen, hogy azt fel ne használja: csak alkalmas legyen a hatalom birtokának biztosítására.

* **Az önkéntesi szolgálat.** Krieghammer Ede lovassági tábornok, közös hadügyminiszter, Fejérváry Géza b. magyar és Welaersheimb gróf osztrák honvédelmi miniszterekkel egyetértőleg az egyéves önkéntesek második szolgálati évére vonatkozó új rendeletet állapított meg. E szerint utasítottak a csapatparancsnokságok, hogy azokat az egyéves önkénteseket, a kik az első szolgálati év letelte után a tiasti rangra nem képesítették, a kik azonban a szolgálati esztendő alatt szorgalmat, jó magaviseletet, valamint azt a jóakaratot tanúsították, hogy a követelményeknek lehetőleg megfeleljenek, de akár szellemi képességük hiánya, akár pedig fizikai természetű bajok következtében arra képesek nem voltak, szabadságolják és azoknak áthelyesését a tartalékba szabadságolási viszonyban megengedik.

* **A „somogyi pontok”,** melyek immár a képviselőház elé kerültek, nem sok kilátással bírhatnak ahhoz a dicsőséghez, hogy az országgyűlés tár-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Ábránd és való.

A „Pécsi Figyelő” eredeti taccája.

Nem régen még együtt voltak, együtt ültek a hársfa suttogó lombjai alatt, együtt hallgatták a siró szél énekét, a madarak csicsérgését, szerelmüknek e kedves tolmácsolót.

Kéz a kézben, ajk az ajkon s csak a szemnek édes tekintete, csak a szívnek hangos dobogása mutatja, hogy milyen boldogok . . .

És most elhagyatva, egyedül gondol az elmúlt szép időkre, az elmúlt boldog napokra! Sötét szemével némán bámul ki az éjszakába, messze-messze, föl a csillagos égbe, mintha keresni, mintha kutatni akarná az ott elrejtve levő sötét titkokat, hogy miért olyan rövid a boldogság s hogy miért olyan hosszú és kínos a boldogtalanság . . . ?

Keresi, kutatja ez eltakart képeket s nem hallja a lombok suttogását, a szellő sirását, nem hallja a madarak bánatos csicsérgését, pedig azok mind hozzá beszélnek, pedig azok mind róla suttognak.

Nem hallja, nem figyel oda! Gondolata máshol jár, egy édes ábránd, egy édes álom országában, a boldogság, a gyönyör hazájában — a multnak édes emlékein.

— Álmodj, álmodj tovább! Ne tudd meg a valót, fájó, sötét, nagyon sötét az . . . !

Szöke fürteivel irigykedve játsszik az esti szellő, félénken csódkossa meg bánatos orcáit s halvány pirt lehel rá, mintha el akarná üzni róluk a bánatot, a sötét fellegét.

Ó pedig álmodik tovább . . tovább . . . !
 — Merre, hol járhat, mi sors jutott néki osztályrésztül? Gondol-e a távolban elhagyott szerető szívre, az édes órákra, az édes percekre . . ? Jut-e még eszébe az a sok bánatos köny, a néma sóhajok . . . a szent esküvés . . . a szent fogadás . . . ?

A szél halkán rázza meg a szegő lombokat s bánatos sirással tovább fut a néma éjszakában. De ő nem hallja, nem veszi észre, álmodik tovább szepet s boldogítót . . . !

A mult jelenné változik előtte s képzelete végig viszi minden emléken . . Minden örömet, minden gyönyört újra átérez! Újra hallja a boldogító, mámorító szavakat, újra érzi a kedves karoknak lágy öleléseit, az epedő ajkaknak üdvözítő csókjait . . . ! Újra . . újra . . . !

A szerelem tündére karjaira veszi, bejárja vele a multnak szép helyeit, az első boldogító tekintettől az utolsó istenhozzádig, az első üdvözítő mosolytól a bucsucsókig . . mindent . . mindent . . !

— Álmodj, álmodj tovább! Pihenj meg minden kis emléken, érezd át újra azoknak minden gyönyörét, töltsd meg ez lelkedet égi mámorral, hisz ki tudja, nem lesz-e majd nemsokára ezeknek még a gondolata is átkos . . kárhóztatos . . ? !

— Álmodj, álmodj tovább! Ne tudd meg a valót, fájó . . sötét . . , nagyon sötét az . . . !
 Ajkainak szelid mosolya elárulja boldogságát,

elárulja, hogy lelkében egy mennyország lakik, hogy nem hagyta még el a remény, hogy bisik, hogy hisz még a régi eskünek jobban, erősebben, mint akkor, midőn még itt volt mellette, mikor még érezte bűvös tekintetét, ajkainak forró lehetét, tüzes csókjait . . . a kéjes gyönyört, a kéjes mámort!

— Álmodj, álmodj! Szép az álom, keserű az élet! Minek olyan hamar megismerned, minek olyan hamar megismerned, minek olyan hamar felébredned!

— Bizzál, remélj tovább! Hissen úgyis nemsokára megérted a madarak bús énekét, a lomb suttogását, a szellő sirását! Megérted, hogy hosszú beszélnek, hogy a te vesztéségedet siratják azok is!

— Megérted, megismered az életet, annak összes szenvedéseit, minden gyötrelmeit! Megtudod, megérted, hogy a halál se orvosság, hogy a pokol itt a földön van összes átkaival, összes kárhózataival!

— Addig pedig álmodj tovább s ne tudd meg a valót, ne tudd meg, hogy más ajkak csókjai mellett már régen feledve van a szent eskü, a szent fogadás . . , hogy más már régen elrabolta tőled ezt a boldogságot!

— Álmodj, álmodj tovább! Szép az álom, keserű az élet!!

J e n ő.

A titkos csókok.

— Amerikai történet. —

Előadták a színművet: a ház tömve volt s a darab tetszett. A közönség tombolt, kossorukat és virágokat dobtak a színpadra. Bátorodom megje-

gyalásának alapjául szolgáljanak. Az agráriusoknak ugyanis most sokkal érdekesebb téma kínálkozik a kiaknásásra: a miniszterelnök elutasító válasza a gasda-kongresszus meghívójára, mi interpelláció útján fog az országgyűlésen eszébe hozatni. E szerint arra van kilátás egyelőn, hogy a „Somogyi pestek” az országgyűlésen ép oly elbánásban fognak részesülni, mint amindben a törvényhatóságok közgyűlésein részesültek: — irattárba tétetnek.

* **A déli vasút államosítása.** Mint félhivatalosan jelentik, a magyar és osztrák kormány tárgyalásai a déli vasút államosítására vonatkozólag Bécsben kezdődnek április 18-án s folynak még a későbbi napok. Azt a tarvat, hogy az államosítás kérdésében Budapesten tartassanak a tanácskozások, elejtették, mert a kitűzött időben a magyar pénzügyminiszternek is Bécsben kell lenni a közös költségvetést illető tárgyalásokon.

Hírek.

Pécs, 1895. április 10.

— **(Április 15-ike.)** A politikai életben egyike a legfontosabb határidőknek: április 15-ike. Attól függ t. i. a legfontosabb alkotmányos jogok birtoklása és gyakorlása, hogy a polgárok április 15-ikéig mult évi adójukat megfizették-e? Ismételt felhívjuk tehát olvasóink figyelmét erre a határidőre, nehogy képviselő választási jogosultságuktól elessenek. — Értetlenségünk szerint a városi adópénztár f. hó 14-én és 15-én az ünnepek miatt zárva lesz, azért tehát 13-ika, nagy szombat az idén az utolsó határidő, melyen a mult évi adó lefizetendő.

— **(Pécs város zárszámadásai)** már kezesültek a pénzügyi bizottság retortáján, mely azt mindenben helyesnek találta. A törvény értelmében ezek a zárszámadások a közgyűlést megelőzőleg 15 napig közszemlére tétetnek ki.

— **(Új városi szabályrendeletek.)** A f. hó 29-én tartandó városi közgyűlésen két szabályrendelet tervezet fölött fognak dönteni. Egyik a magán célokra kiadandó bizonyítványok és kivonatok után a házi pénztár javára szedendő díjakról szóló szabályrendelet; a másik pedig a birtokváltozási díjakról (laudemium) alkotott szabályrendelet. Az elsőnek célja, hogy a város szolgálai, kik nem részesülnek nyugdíjban, legalább némi ellátási díjban részesüljenek az ekként befolyó jövedelemből.

— **(Tolnavármegye és a millenium.)** Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága még a mult nyáron hozott határozatához képest kimondotta, hogy millenium emlékére a Szegzárdon létesítendő főgimnáziumra 100.000 forint adományoz, s évenként 2500—2500 forintot segélyezi a bonyhádi és a győnki aligimnáziumokat, valamint kulturális célokra is létesít, hogy jutalmakat oszthasson ki azon tanítók között, akik a magyar nyelv terjesztésében kiváló sikert tudnak felmutatni. A megyének ezt a hazafias határozatát néhány bizottsági tag megfelebbezte ugyan, de a belügyminiszter a felebbezést elutasítva, a törvényhatósági bizottsági határozatot a napokban leérkezett leiratával jóváhagyta. Szegzárdon a milleniumra állítják fel az adakozásból begyűlt összegben Garay János szobrát is a nevével nevezett térien. A megye továbbá 10.000 forintot szavazott meg Tolnavármegye történetének megírására s ezzel megbizta

gyesni, hogy a koszorúk és virágok nekem voltak száma.

Másnap városunk legszebb hölgyeiből összeállított deputáció tisztelettel nálam.

— Uram — kezdé a szónoknő — ön nagy ember.

Meghajtottam magam.

— Dicsőséges államunk disze — folytatá. Ön a nők kedvence s mi eljöttünk, hogy kedvencünknek hódolatunkat nyilvánítsuk.

Meghajtottam magam.

Tudjuk, hogy ön házas ember.

Mindnyájan nagyot sóhajtottak. Én is.

— Kérjük tiszteljen meg bennünket, mindenünkön külön külön, emlékére e szép napnak, — (itt lesütötte a szemét) — egy csókkal.

A szó hallatára mindnyájan lesütötték a szemüket, csókolni valók voltak mind.

— De ha a feleségem megtudja? — kérdém ijedten.

— Bizzék a nők titoktartásában, — volt a válasz.

Már a történelemből tudom, hogy a nők a legjobb titoktartók, így tehát nem marad egyéb hátra, mint bízni a nők titoktartásában. Hogy is tudhatná meg a feleségem?

— Eh — mondtam, remegve a vágytól — még ha a pokolba jutok is rászánom magamat.

A leányok hangos kacajra fakadtak. — Ezeknek a lányoknak minden nevetéses.

Wosinszky Mór ismert archaeologist és Kammerer Ernő orsz. képviselőt. Wosinszky az ökor, római idők, népvándorlás korának ismertetését, Kammerer pedig a honfoglalás óta lezajlott idők esztelését vállalta magára. A má már annyira elkészült, hogy az előfizetési felhívást is kibocsátották.

— **(Graff Anna hagyatékai.)** Tegnap délután gyűltek össze Blum Béla dr. kir. körjegyzőnél a meggyilkolt Graff Anna örökösei. Az egész hagyaték három ágra száll, természetesen minden ágra egyenlő részen. A melyik ágra aztán több örökös van, azokra persze kevesebb jut. Legtöbb jutott egy szegény bányamunkás nejének, a ki egymaga 5800 frtot kap. Az egész hagyaték mintegy 36.000 frtot tesz ki.

— **(Az Inozedy-jubileum)** rendező bizottságától a következő felhívást vettük: Szeretett volt iskolatársainkhoz! Főt. Inozedy Dénes úr, szicziaterci rendi áldozár, a pécsi főgimnáziumnak 1865/6-ik tanévtől megszaktitása nélkül tanára, 1889. év óta igazgatója, a folyó tanévben töltendi be 30 éves tanári pályáját. Az édes szülői körnek az életet és felnevelést, — az iskola átalakító kezének pedig szellemi erőnk és érzelmeink helyes irányu kifejlődését köszönhetjük; következésképp a szülők után a legtöbbit azon férfiak buzgalomból merithetjük, kik ismereteik tárházát nem saját javukra, előmenetelükre használják ki, hanem szerény társadalmi állással is megelégedve, egész életüket az ifjuság kiművelődésének, ekként a közjónak, az édes hazának szentelik! Hogy ezen férfiaknak valóban tiszteletet érdemlő sorában ki volt Inozedy ur itteni első felléptétől kezdve — nekünk, s mily példaadó buzgalommal, önfeláldozással, igazságszeretete mellett is mily méltányossággal követett el érdekünkben minden lehetőt, s hogy hasonlóan a magát emésztő szövétnekhez, mely szellemi fényt és termékenyítő meleget árasztott e városban és vidéken szét, — szóval, hogy ő mily kincset tanúgyűnknek, — a közművelődésnek? azt kellőképp vázolni alig, atérezni azonban a legmelegebben lehet, mert hisz ő a kötelelességtudás, a törhetlen buzgalom, a fenkölt gondolkodás, szivnemesesség, szerénység és önzetlenség egyik igazi példányképe!

A mint tagadhatlan, hogy a valódi érdemek elismerésére törekvő vágy: a sziv és gondolkodás nem mességének fokmérője; ép oly természetes, hogy ily tanár, áldozár és polgár 30 éves jubileuma oly köz-ünnepély, melyet a szeretet lángjával megvilágítani, a hála koszorújával feldisznítani törekszik mindaz, a kiben a nemes iránti érzék él!

Ezt tanusítani első sorban nekünk, volt tanítványainak áll szent köteletségében.

Ép azért mi, kiket a sors e városhoz fűzött, s a kik a véghetetlenül derék férfiu működésének áldásait most is napról-napra látjuk kiterjedni, a jubileum elmaradhatlan ünnepélyére figyelmeztetjük az ország bármely részében is otthon talált szeretett volt iskola társainkat, kijelentvén, hogy meggyőződésünk szerint: szeretetünket, hálaikat a legméltóbban akkor nyilvánítjuk, ha „Inozedy Dénes” névre „egy a pécsi főgimnáziumba járó szegény-sorsu és jó előmenetelű ifju javára” megfelelő ösztöndíjat alapítunk, s ez által, törekvő nemes lelkéhez, tanítványait végtelenül szerető szívéhez méltóan — emléket megörökítjük és a főt. tanári kar és tanodai ifjuság által f. évi május hó 27-én a városi tornacsarnokban rendezendő jubiléris ünnepélyben részt veszünk.

Alulírottak, mint az alakított végrehajtó bizott-

— Eressze le a függönyöket, — kért a szöszölőjük — mert utóvégre mégis csak lányok vagyunk.

Teljesitem kívánságát. Hosszu forró csók volt a jutalom. Aztán a második leány jött, a harmadik, a bor nekem sohasem árt meg, de ezektől a csókoktól — Istenemre mondom, kabulni kezdtem. — Tizenegy, tizenkettő. Itt megszaktat a gondolkodó képességem, nem tudtam tovább számolni.

Minden csók után nyílt az ajtó s eltűnt egy egy lány.

Egyszerre felrántják a függönyt, a szoba üres a feleségem áll előttem.

En a feleségemet rendkívül szeretem, de azt a jelenetet soha sem fogom feledni.

Oda vetettem magam elébe és csókoltam ruhája szegélyét. Vártam a halálítéletemet.

Ném azonban kacagni kezdett.

— Felsültünk, uracskám — mondá — felsültünk.

— Nem tudom, vajjon máskor szellemes-e az arcki ejezésem, de hogy ekkor a lehető legbambábban tekintettem a világba az tény.

Hatalmasan felsültünk, — ismétlé nóm.

— Hogyan? — kérdém.

— Csel volt az egész. A lányokat én kértem ide. A mikor a függöny le volt bocsátva, lábujhegyen idesurrantam s miközben a missek egyenkint kiosontak, én osztogattam a törvényes csókokat, te — gazember.

ság tagjai, az ekként kitűzött cél elérhetőse végett, bizalomteljesen kérjük fel volt szeretett iskolatársainkat arra, hogy az ösztöndíj létesítéséhez és a szükségese költségek fedezéséhez anyagi tohatságok szerint a szeretet adományával hozzájárulni s azt f. évi május hó 10-ig a mellékelt utatványi úrlapon Bencze Sándor városi főpénztárnok ur kezére beküldeni kegyeskedjenek.

A megküldött összegekről nyilvános számadás vezetettik, s az eredmény a hírlapok útján közszétetik.

Az említett napon délelőtt az ünnepélyes isteni tisztelet után a városi tornacsarnokban tartandó jubiléris ünnepélyen óhajtuk az ösztöndíjat s erről szóló alapítói levelet s a felette kedves tanár iránti érzelmeinket kifejező dísz „emlékiratot” testületileg átadni.

Amiért is ezen jubiléris ünnepélyen részt venni kívánó t. volt tanultársainkat felkérjük arra is, hogy a fent kitett ünnepélyt előző napon, a városi jegyzői hivatalban az emlékiratot aláírni, az ünnepély napján pedig, annak idején a hírlapok útján közszétetik teendő órában tartandó isteni tiszteletre megjelenni s evégből legalább félórával előbb a városi tanácsház közgyűlési termében egybegyűlni sziveskedjenek, a honnét történiük az ünnepélyes isteni tiszteletre s ezután a tornacsarnokba való kivonulás.

Az a sziv, a melybe a hála érzete beoltva van, célunkat, kérelmünket örömmel üdvözli és lelkesülten mozdítandja elő!

Szeretett volt iskolatársainkat bajtársilag üdvözölve, maradtunk tisztelettel Pécsen, 1895. évi április hó 2-án tartott végrehajtó bizottsági ülésből:

Disz. k. Győző főreáliskolai igazgató biz. elnök, dr. Áronffy Rókus köz- és váltó ügyvéd, dr. Bodó Aladár köz- és váltó ügyvéd, Bencze Sándor Pécs szab. kir. város főpénztárnoka, Bitter Illés zirci ziszterci rendi áldozár, dr. Borsitzky Imre kir. aljárásbíró, Csigo János köz- és váltó ügyvéd, dr. Dampf Sándor kir. ítélő táblai bíró, Denk Lajos Baranyamegyei alszámvevő, Deutsch Kornél Pécs szab. kir. város főszámvevője, dr. Egry Béla köz- és váltó ügyvéd, Fent Ferenc pécsmegyházmegyei áldozár theol. tanár, Fesztli Nándor törvényszéki aljegyző, Pintér Ferenc Pécs szab. kir. város aljegyző biz. jegyző, Fischer Ferenc köz- és váltó ügyvéd, Forray Valér Baranyavármegyei szolgabírája, Glatt Ignác pécsmegyházmegyei áldozár, székesegyházi karnagy, Göbel Gyula kir. törvszéki bíró, Haksch Lajos hírlapíró, Herbert János Pécs szab. kir. város gazdasági tanácsnoka, dr. Igaz Béla papnöveldei tanulmányi felügyelő, dr. Jobszt László köz- és váltó ügyvéd, Koszér János kir. tszéki bíró, dr. Kasza József jogtanár, dr. Koszits Ákos Baranyavármegyei alügyésze, Koszits Kamill Baranyavármegyei főjegyzője, dr. Krausz Jenő köz- és váltó ügyvéd, Löffler Emil cs. és kir. 52. gyalogezredbeli főhadnagy, Magenheim József Pécs belvárosi plébános, Majorossy Imre Pécs szab. kir. városi főjegyzője, dr. Mihálffy Ernő jogtanár, dr. Miltényi Miklós köz- és váltó ügyvéd, Oberhammer Antal rendőr-főkapitányi-fogalmazó, dr. Parragh Antal ügyvéd jelölt, Pleininger Ferenc köz- és váltó ügyvéd, Dr. Porges Miksa kir. törvényszéki bíró, Ratkovics Károly vállalkozó, Reeh György Pécs szab. kir. városi rendőrnagykapitánya, Reich Oszkár megyei közig. gyakornok, Dr. Rézbányay József pécsmegyházmegyei áldozár, theologiai tanár, Romeisz Ferenc pécsmegyházmegyei áldozár, papnöveldei spiritualis, Dr. Schwarcz Frigyes Pécs szab. kir. városi tb. tiszti főorvosa, Dr. Szilvek Lajos udvari káptán, theol. tanár, Szinkovics Károly Baranyavármegyei aljegyzője, Szuly János köz- és váltó ügyvéd, Várady Ferenc Baranyamegye alleveltárnoka, Weidinger Jenő megyei közig. gyakornok, Dr. Wurster József címz. kanonok, theol. tanár.

— **(Berugott ökrök.)** A Scholtz Antal és fia sörház-utcai sörfőzdéjéből ma reggel négy jármos ökrök által vont szekér több hordó sört szállított a vasutállomás felé. Már a meginduláskor konstatalta az ökrök dirigense, hogy a különben oly higgadt és komoly szarvasmarhák játszi pajzánsággal és illetlen gyorsasággal vonszolják a nehéz szekeret. Bámulata azonban ijedséggé változott, a mikor alig öt percnyi haladás után a két első ökrök nyílt szinen, pardon: a nyílt utcán, örömbögés közt a két hátulso lábára állott s vig táncot kezdett járni. A két hátulso barom pedig a két első lábára állott és lovak módjára kirugott. Óriási csődület támadt, a mely élénken vitatta a „vonós négyes” sajátságos összműködését. Végre egy valóságos barom orvos érkezett a sokadalom színhelyére, a ki megtapintván az egyik páciens pulzusát (jól megjegyzendő: nem a saját kezét fogta meg) és megvetéssel konstatalta, hogy a kompaniának semmi más baja nincs, mint hogy alaposan be van rugva. Kiderült, hogy a sörfőző udvarán egy nagy kád fickó sör volt, a minek a felét a lelkes háziállatok kiitták és becsiptek tőle.

— **(Kilépett a rendből.)** Valami tiz napja, hogy levelet vettünk Gubica Tádé dr. a helybeli irgalmas rend alperjelétől és orvosától, melyben arra

kért bennünket, hogy egy munkatársunkat küldenék hozzá, fontos közlendő voltának. Mi annak idején előzetes kívánatának és munkatársunk midőn felkereste az orvost a rendházban, ajtaja csukva volt, hanem helyette a fekete táblára krétával fel volt írva: „Kendelést nem teljesíték, lemondtam állásomról.“ Később még a nap személyesen beszélt vele munkatársunk és akkor azt az információt nyertük, hogy volt ugyan valami differenciája a rendpossonyi főnökkel, de az már elintéztetett; így tehát köszöni a figyelmet, de ezuttal kéri az egész ügyet hallgatással mellőzni. Szívesen megtettük. Ezen közben megtörtént az a dolog, hogy a rendfőnök nem vonta vissza ama rendelkezését, mely szerint Gubicza drt a nagyvárad rendházhoz helyezték át, és a táviratilag érkezett az az utasítás, hogy csak három napig legyen nyugodtan, mert intézkednek ügyében, valóra nem vált. no meg hát az orvos ur nagyon szeretett volna Pécssett maradni, nem volt más választása, mint kivetkőzött a reverendából s mint értesülünk, magánorvosi gyakorlatot fog folytatni. Különös játéka a sorsnak, hogy a most már nem szerzetes orvos mégis éppen Nagy-Váradot választotta állandó lakhelyül, sőt mi több, az ottani megyei kórháznál kapott alkalmazást.

— (A kaszinó mégis épít.) A pécsi nemzeti kaszinó választmánya tegnap este ülést tartott, melyen bemutatták Kirstein építésnek módosított tervét, a melynek a kivitele mindössze 65.000 frtba kerülne. A költségek fedezésére 100.000 frtos kölcsönt vesznek föl a pécsi takaréktárból 5 és fél százalékos törlesztés mellett. Ebből az összegből 18.000 frtot a kaszinó régi tartozásai kiegyenlítésére, 65.000 frtot az építkezésre; a fennmaradó 17.000 frtot pedig a felszerelés- és belső berendezésre fordítják. A végleges döntést a kaszinó közgyűlése fogja meg tenni, a mi az ünnepek után lesz, és ha a közgyűlés megelégedésével a költségek felvételét, úgy még májusban hozzá fognak az építkezéshez.

— (Leiki gyakorlatok.) Lollok József és Csukovics János lazarista atyák, a pécsi papnevelő intézetben leiki gyakorlatokat tartanak a papnőven dékek számára, a melyeken az intézeti előjáróság és a tanári kar is teljes számban, valamint más egyháziak is, részt vesznek. Nem mindennapi jelenés, a hajdani főpapot, a pápai trónállót, P. Lollokot hallani, a ki a diszes hermelin-palástot egyszerű fekete talárral cserélte fel, — a mint hallgatóit — Krisztus követésére buzdítja! Szavai, bensőséggel és kenetességgel teljes intelméi mély benyomást tesznek a lélekre. De legnagyobb nyomatékot ad szavainak az a körülmény, hogy nemcsak szóval, de tettel mutatta meg, hogyan kell követni a Mestert. Az egykori főpapak városunkban igen sok növendéke van: a volt pazmaniták. — A leiki gyakorlatok végétével a misszionárius atyák azonnal visszautaznak székvárosukba.

— (Ne sutor ultra crepidam!) Ezt a sokat mondó közmondást nem igen ismerhette Gramfola Ede pécsi cipőművész; ki ugyanis üres óráit arra használta fel, hogy biciklizni tanult. Mikor már e sportot úgy ahogy elsajátította, megrendelőihez kerékpáron járt, mintegy példát szolgáltatandó kartársainak; kik a „fin du siecle“ idejében csak gyalog járnak. De okult ő kelme. Tegnap ismét nagy robajjal hajtott végig két kerekű masinájával a király utca aszfaltján, hol azonban a véletlenül utjába lévő Müllheisler Mihálytól oly szerencsétlenül párosult el, hogy az részt az ijedségtől, részt az eséstől ajultán rogyott össze. A rendőrség pártfogása alá vette Gramfolát, s hiszszük, hogy egy ideig majd csak gyalog jár az utcán.

— (Hangverseny.) A mohácsi „Jókai szaltársaság“ e hó 20-án hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: „A földönfutó“, drámai költemény Tolnay Lajostól; szaválja dr. Andrics Tivadar ur. „Magyar ábránd“ Székely F.-től; zongorán előadja Münster Anna k. a. „Férjhez menjek?“ magánjelenet Illosvay Hugótól; előadja Rosenthal Matild k. a. „A kis hamis“ Major J. Gyulától; Münster Anna k. a. zongora kísérete mellett éneklé Prezlma yr Jenni k. a. „Miserere“ Verdi „Trovatore“ című operájából, hangversenyre átírta Spindler F.; zongorán előadja Margitai Jolán k. a. „Dal szöveg nélkül“ Hauser M. től; Miskolci Sándorné urhölgy zongorakísérete mellett hegedűn előadja Blau Mór ur. „Humoristikus dalok“; előadja Novits Miksa ur.

— (Tolvaj leányzó.) Gyakran megfordult Szücs Örsze faddi leányzó Fülöp Petróci János házában, hol mindig szívesen látták. Történt azonban, hogy valaki Fülöp Petróci János ládáját feltörte és annak tartalmát ellopta. A gyanu mindjárt Szücs Örszére esett, de csak nagy sokára bizonyosodott be a gyanu, midőn az ellopott tárgyakat az enyveskező leányzónál a csendőrség megtalálta.

— (A „Mohácsi Iparosok Olvasóköre“) f. é. április hó 15-én — husvét hétfőn — tréfás tombolával egybekötött jótékony célú zártkörű táncestélyt rendez. Belépti díj személyenként 1 korona egy tombolajegygyel. Kezdeté esti 8 órakor. A tombola ér-

dekesnek ígérhesik, mert a nyeremények száma mintegy száz lesz, ezek közt 4—5 igen szép tombolanyeremény.

— (Házitolvaj.) Megirtuk annak idején, hogy Pataki József f. év március hó 4-én Mihályffy Ernő dr. jogtanár neje által, mint régi szolga, elküldetett Brunnér helybeli benteshoz, hogy 2 havi számlát fizessen ki. Pataki el is ment, de a kapott 40 frtból csak egy havi számlát egyenlített ki, a másik havit pedig csak ő nyugtatta a könyvben. Es nem volt elég. Nehány nap múlva Mihályffy dr. öreg dajkájának asobájába hatolt, s ott az elzárt ládát feltörte, s körülbelül 21 frt készpénzt ellopott az elvetemedett szolga. Másnap szolgálatát felmondta, mi gazdájának feltűnt, különösen ama körülmény, hogy előtte való éjjel mulatott, jóllehet pénze egyenes utról nem igen lehetett, gyanut keltett, ennél fogva Pataki Józsefet letartóztatták. A kir. törvényszék magánokirat hamisításáért s lopásért 1 évi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítélte Patakit, ki azonban felebbezett.

— (Kinevezés.) A m. kir. pénzügyminiszter Kappeter Ferenc pécsi m. kir. adóhivatali ellenőrt a mohácsi m. kir. adóhivatalhoz adótárnokká nevezte ki.

— (A zsidó husvétja.) Hétfőn este kezdődött és 8 napig tart. A két első és két utolsó napon szünetel náluk a munka, azonban a többi napokon szabad bármit dolgozni. A pászka helyettesíti a kenyeret és nem szabad más italokat sem élvezniök, mint azokat, melyeket direkt ezen alkalomra készítettek. Az egész éven át használt edények is lekerülnek az asztalról és e célra külön kezelték és fentartottak jönnek használatba. Mint minden évben, az idén is az ortodox közvetítő bizottság elnöksége kérvényt intézett a honvédelmi miniszterhez, továbbá a hadtestparancsnokságokhoz az iránt, hogy a husvéti ünnep tartamára a zsidó vallású katonák a laktanyán kívül étkezhessenek és a szolgálát teljesítése alul a főünnepeken dispesztáltassanak. Ugy a honvédelmi miniszterium, valamint a hadtestparancsnokságok a kérelem folytán parancsban kiadták: hogy a zsidó katonák f. évi ápr. 8-ától 16-ikáig a laktanyán kívül étkezhetnek és ápr. 8-iki délutáni 4 órától ápr. 10-ig esti 9 óráig, ápr. 12-től 13-ig és ápr. 14. d. u. 3 órától ápr. 16-ig esti 9 óráig a szolgálat teljesítése alul fölmentessenek.

— (Felvétel a hadapródiskolákba.) A honvédelmi miniszterium most teszi közzé a bécsi, budapesti és prágai cs. és kir. hadapród iskolák első évfolyamába leendő felvétel végett a pályázati hirdetést. E szerint a fenti iskolák mindegyikében 100 ifju nyer elhelyezést a jövő 1895—96 iskolai év elején. Pályázóktól a 14—16 éves életkor, négy közép iskola és a német nyelv ismerete megkívánatik. Az évi díj 150 frt, mely két részletben fizetendő. Pályázati kérvények az illető hadapródiskola igazgatóságához nyújtandók be. Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos lapban megjelent hirdetés, valamint Pécssett Nendtvich Andor városi aljegyző.

— (Hütlén cseléd.) Lóbl Vilmos szabó és neje pécsi lakosok mult év december 17-én vásárra mentek, egyedül hagyva otthon cselédjüket Frank Annát, hogy mire ők estére haza jönnek főzzön vacsorát. De a kalandos természetű Anna, mindenre, csak a főzésre nem gondolt. Az erősen elzárt szobáját feltörte majd a szobában levő almáriomból, hol 4 drb. százast s néhány ötöst volt, 1 drb. százast, s egy arany gyűrűt elemelt. Ezzel egészen nyugodtan a vasutra ment, hogy majd elüzetik, mit azonban nem tehetett, mert nem mert a százassal kirakkolni. Viszament s ugyanazon uton ismét behatolt a szobába és még egy ötöst is magához vett; ugy most ellátva minden jóval Kaposvárra utazott. Kaposvárról Budapestre, majd Bonyhadra övezgy anyjához, hol más értesült, hogy kurrentálják. Erre Pécsre jött s jelentkezett a rendőrségnek, hol le is tartóztatták. A kir. törvényszék a hütlén cselédet lopás vétségéért 8 havi börtönre ítélte. Felebbezett.

— (Felhasználta az alkalmat.) Sirva riva állított be ma délután özv. Berkoviczné a rendőrséghez, hogy hallgassák meg panaszát. Ugyanis tegnap este Agoston-utca 64 számú lakásáról eltávozott s rokonaihoz ment s ott aludt, és ma délután, mikor haza jött észrevette, hogy almáriumból 6 frt, keserves keserménye eltűnt. Gyanuja szomszédnőjére van, ki a gyenge zárt könnyen kinyithatta. A rendőrség rögtön intézkedett, de eddig a tettest nem sikerült elfognia.

— (Veszedelmes betörő) állt ma a kir. törvényszék előtt. Grabner Ferenc mohácsi szenttelepi felügyelő mult év július 20-án Fleischer Salamon kantinos helyiségebe éjnek idején behatolt, s az ott levő 3 zacskó bárcát, mikkel Fleischer a munkások költségeit ellenőrizte, továbbá órák, harisnyát, szivarokat ellopott. Ezzel nem elégedett meg Ugyanazon hónap 28-án e szerencsés vállalatát megismételte, ugyanis újlag ellopott 4 zacskó bárcát, bort, szivarokat, s készpénzt is, a min azonban már rajta vettett, mert megcsípték az ipzét. A

kir. törvényszék e veszedelmes tolvajt 1 évi börtönre s három havi hivatalvesztésre ítélte, s most törheti a fejét újabb betörésen. Ugy ő, mint kir. ügyész felebbezést jelentett be.

TÁVIRATOK.

— A rózsnyói püspök meghalt. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Schopper György rózsnyói püspök ma meghalt.

— A király útján. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király május elején nem fog Budapestre jönni, mert 8-án Polába utazik, hogy jelen legyen a „Monarch“ hádihajó vizrebocsátásánál.

— Arvizok. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tolaj városnak a Tisza és Bodrog parti része viz alatt áll. Óhajánzás minden percben várják a katasztrófát. Aradmegyében roppant károkat okozott a Maros. Szeged határában a Szapáry Géza gróf tulajdonát képező 10.000 holdat tevő gyálai rét egészen elöntve van. Csongrádra katonaság ment, a hol az áradás két-száz waggon földhányást elhordott.

— A tapolcai választás. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Gyönyörű időjárás kedvezett a választásnak a sorshuzás szerint; szavazást a Vörös-pártiak kezdték meg. 9 órakor Vörösre 73, Kossuthra 20 szavazat esett. Délben Vörös 184, Kossuth 122 volt a szavazatok aránya. A lelkesültség Kossuth híveinél nagy és erősen hisznek a győzelemben. Délben 3 órakor: Vörös 379, Kossuth 576-on állott.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.	
Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bród-ól	1897. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Bécsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B.-Bródról	1895. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1896. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczéről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Bécsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. — p.
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

PÉCSRŐL INDUL:	
B.-Bród felé	1304. sz. szem. von. reggel 5 óra 35 p.
Budapest	1801. sz. gyors. von. reggel 8 óra 24 p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29 p.
Vinkoveze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49 p.
Budapest	1815. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34 p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44 p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20 p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32 p.
B.-Bród	1818. sz. szem. von. este 8 óra 13 p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30 p.

Laptulajdonos: SZAUTTER GUSZTÁV
Felelős szerkesztő: PLEININGER FERENC.
TAIZS JÓZSEF kiadó.

COGNAC
CZUBA-DUROZIER & CO
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhol kapható.
Vezetőirodánk: RUDA 1. ST. JOHANN, Budapest és Bécs.

Üzlet-megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Pécsett, király-utca, Bazár épület udvari helyiségében**
a gazdák tejesarnoka szomszédságában

ZENTLER-féle

cs. és kir. szab. udvari férfi- és gyermekruha gyár pécsi raktára
cég alatt

kész férfi- és gyermekruha üzletet
nyitottam.

Nagy választéku raktárt tartok legdivatosabb kiállítású kész férfi és gyermek ruhákban rendkívül olcsó árakon.
Mérték szerint megrendeléseket elfogadok és azt legrövidebb idő alatt pontosan eszközölöm.
Minél számosabb látogatást kér

tisztelettel

SCHMITZ SOMA.

a Zentler-féle cs. és kir. szab. udvari férfi és gyermekruha gyár pécsi üzletvezetője.

Eladó amerikai

szőlővessző.

- 1) 30,000 drb sima JAQUES 1000-enként 8 frt.
- 2) 10,000 „ PORTALIS „ 12 frt 50 kr

Kapható Pécsett, ferencziek-utcája 33. szám

Dr. Kereky Mihály

208. ügyvédnél.

Köhögés,

rekedség és elnyálkásodásnál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe

**Egger díjtalmazott
biztos hatású**

Mell-Pastilláit.

Kaphatók 25, 50 krros és 1 frtos eredeti dobozokban
monarchia valamennyi gyógyszerárában.

Pécsett: Sipőcz Ist., Erreth János, Góbel Kálmán
Zeiga László és az irg. rend gyógyszerárában. Mohácson:
Lujtzer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer. Siklóson: Szent-
györgyi Mór és Petrasch S. gyógyszerára. Pécsváradon
Dyorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Derm
Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt.
Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon
Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhád: Eibach Ödön
gyógysz., valamint az

Egger A. fia cég

különleges gyógyszerárában Bécs — Nussdorf,

ENGEL LAJOS UTÓDA

(BLANCS JÓZSEF)

könyv-, papír-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.

ALKALMI AJÁNDÉKOK.

A HUSVÉTI ÜNNEPEKRE

IMAKÖNYVEK

u. m.:

Isten az én reményem

Ájtatosság gyöngyei

Isten a valódi szeretet

Uj rózsafüzér

Ártatlanok fohászkodása

Az élet kenyere

Mária a jó anya

Egi manna

Hajadonok őrangyala

Tárkányi Vezérsillag

Albach Szent hangzatok,

valamint még többféle szöveggel bőrkötésben, csontkötésben és Ivory vagy Celluloid kötésben.

Dús választék levélpapírokban egyszerűtől a legfinomabb minőségig dobozokban vagy anélkül.

Emlékkönyvek, bélyeg albumok, festékdobozok, zsebkések, tentatar-
tók, írószerek és jegyzőkönyvek

olcsó árakon kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. az arany hajó szállodával szemben.